

“挺进”地球深部

我国首艘大洋钻探船 “梦想”号正式入列



▲ 11月17日拍摄的靠泊在广州海洋地质调查局科考码头的大洋钻探船“梦想”号(无人机照片)。新华社发

“打穿地壳、进入地球深部”，这是人类长久以来的科学梦想。如今，中国最新入列的科考船有望将这一梦想变成现实。

17日，拥有最大11000米的钻深能力、我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广州正式入列。

海风猎猎，迎接梦想起航。全长179.8米，宽32.8米，排水量42600吨的“梦想”号，整装待发。

它是我国目前吨位最大的科考船，续航力15000海里，自持力120天，载员180人。它的稳性和结构强度按16级超强台风安全要求设计，可在6级海况下正常作业，具备全球海域无限航区作业能力。

作为我国深海探测关键技术装备领域的重大突破，这艘大国重器被寄予厚望。“梦想”号大洋钻探船承担着深海资源勘探、大洋科学钻探和深远海科学考察等多项使命，对服务国家能源资源安全保障、推动深海关键技术攻关、发展海洋新质生产力具有重要意义。

“同时，‘梦想’号获取的地球深部岩心样品，可为全球科学家了解地球板块构造、大洋地壳演化、古代海洋气候和生命演化等提供最直接的证据，帮助人类更好地认识海洋、保护海洋、开发海洋。”自然资源部中国地质调查局广州海洋局局长许振强说。

“‘梦想’号汇聚了海洋、地质等多个

领域最顶尖的科技成果，是一个极其复杂的巨系统，工程量和工程难度远超普通船舶。”中国船舶黄埔文冲总经理罗兵说。

全国150余家参研参建单位聚众智、集众力，用三年时间完成建造任务，建造周期较国际同类型船缩短了一年多，主要性能指标全面领先，充分证明了新型举国体制的强大优势。

向地球深部挺进有多难？地壳的平均厚度约为17千米——与地球约6371千米的半径相比微不足道。有科学家形象地说，如果把地球比喻成一个鸡蛋的话，目前人类对地球的研究，仍还在“蛋壳”上。

穿透地壳，才能接触到地幔——占地球体积的4/5、质量的3/4的地幔，是地球最大的“化学储库”，充满未解之谜。而被称为“莫霍面”的地幔和地壳分界面，在大陆之下约30至40公里，在大洋之下约6至7公里。也就是说，从深海向下钻探，更容易达到和突破“莫霍面”。

为此，“梦想”号配备了全球首台兼具油气勘探和岩心钻取功能的液压举升钻机，顶驱的举力达到907吨，具备4种钻探模式和3种取心方式，可满足大洋钻探取心和深海大洋矿产资源勘探开发等不同作业需求，综合钻探效率、硬岩钻进能力大幅提升，钻采系统国际领先。

中国船舶第七〇八研究所“梦想”号总设计师张海彬说，“梦想”号采用模块化

设计理念，攻克多项世界级船舶设计难题，国际首次创新集成大洋科学钻探、深海油气勘探和天然气水合物勘查试采等多种功能，构建起我国自主的超深水钻探装备设计建造技术体系。经两轮海试验证，“梦想”号主要性能指标优于设计要求。

作为全球领先的深海作业平台，“梦想”号堪称海上移动的“国家实验室”，科考实验功能和信息化水平国际领先。全船建有基础地质、古地磁、无机地化、有机地化、微生物、海洋科学、天然气水合物、地球物理、钻探技术等九大功能实验室，总面积超3000平方米，配置有全球首套船载岩心自动传输存储系统，可满足海洋领域全学科研究需求。

在可预见的未来，承载着全人类认识海洋、保护海洋和开发海洋共同梦想的“梦想”号，不仅会在我国海洋科考进程中发挥关键作用，也将在全球海洋探索中承担重任。

“‘梦想’号的入列，将为我国加强基础研究和深海资源勘探提供有力保障，为加快建设海洋强国和科技强国不断注入力量。同时，将为全球科学家开展大洋科学钻探研究提供重大平台支撑，对拓展国际地学研究合作、推动构建人类命运共同体具有重要意义。”自然资源部党组成员、中国地质调查局局长李金发说。

新华社广州11月17日电

第十五届中国航展落幕

签约额超2800亿元

新华社广州11月17日电 第十五届中国国际航空航天博览会17日在广东珠海落幕，本次航展共签订总值约2856亿元人民币合作协议，成交各种型号飞机1195架。

据组委会统计，在为期六天的展览中，共有来自47个国家和地区的1022家企业参展，参展飞机261架、地面装备248型，举办会议论坛、签约仪式、商务洽谈等活动247场，吸引近59万人参观。

本届航展，“大国重器”集中亮相——新一代隐身战斗机歼-35A惊艳亮相，人民海军战机歼-15T首次出现在航展，嫦娥六号取回的月球“土特产”月背月壤样品首次向国内公众展出，运-20首次向公众开放展示货舱，红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等尖端武器装备首次展出。

无人系统装备也成为本届航展的另一焦点，无人化化身“天空骑士”，无人船上演“水上芭蕾”，大型无人作战艇“虎鲸”精彩亮相。

本届航展还展示了低空经济的前沿产品，样式各异的“飞行汽车”和垂直起降飞行器让观展者目不暇接。

据组委会介绍，第十六届中国航展将于2026年11月10日至15日在广东珠海举行。

焕新升级迎亚冬

“中国雪乡”正式开园



▲ 往年雪乡景区夜景。新华社发

新华社哈尔滨11月17日电 11月16日晚，记者从龙江森工集团有关部门了解到，集团所属大海林林业局有限公司“中国雪乡”景区于11月17日零点正式开园。

“中国雪乡”景区坐落于长白山脉张广才岭与老爷岭交会处，位于龙江森工集团大海林林业局有限公司施业区，山高林密，拥有“夏无三日晴，冬雪漫林间”的奇特小气候，雪景千姿百态，仿佛冰天雪地中的“世外桃源”。

据悉，雪乡10月22日迎来今秋首场降雪。经过多场降雪后，目前景区“雪蘑菇”“雪蛋糕”等特色风景已初具雏形，4000盏红灯笼已高高挂起。景区开园后，花车巡游、大秧歌、雪地蹦迪等活动也将如约而至。

景区工作人员介绍，为迎接2025年第九届亚冬会，集团公司今年对雪乡景区的各项娱乐项目从形式、内容、体验感等多方面进行焕新升级，同时修建了奇趣森林栈道、雪源大街沿河商业街，打造“狗熊岭”网红打卡点，给游客带来更加丰富愉悦的游玩体验。

据了解，今年“中国雪乡”景区将继续为游客提供免费姜茶热饮、免费行李托运、行李寄存等暖心服务，并为工作人员统一配备了“有事找我”胸牌，以便及时帮助有困难的游客解决旅游期间的困难和需求。

这个冰雪季，雪乡景区还将举行民俗秧歌展演活动、雪地马拉松三项赛、雪地蹦迪主持人大赛以及短视频大赛等一系列活动。

国家自然博物馆新馆计划于2029年试运营

新华社北京11月17日电 记者17日从国家自然博物馆获悉，国家自然博物馆新馆建设工程项目建议书(代可行性研究报告)已获批复，新馆将落户北京南中轴地区，计划于2029年试运营。届时，作为极具视觉冲击力的明星展品，一具体型硕大的抹香鲸标本将亮相。

位于北京中轴线南段东侧的国家自然博物馆是中国唯一的国家级、综合性自然博物馆，代表国家保护、研究、收藏、

阐释和展示自然物以及人类社会发展过程中具有历史、科学和艺术价值的自然遗产。

国家自然博物馆现有建筑面积2.3万余平方米，年接待观众达180万人次。国家自然博物馆新馆建设工程项目位于北京南中轴地区，总建筑面积逾19.38万平方米；建设内容具体包括陈列展览区、教育区与服务设施、藏品库房、藏品技术区、业务与研究用房、行政管理

区与附属用房、地下车库、人防工程等；建设周期约5年，预计于2029年10月试运营。预估年接待观众量约为500万至700万人次。

据介绍，国家自然博物馆新馆在现有科普教育工作基础上将进一步拓展活动内容，围绕年度主题开展丰富多彩的科普教育活动，特别是激发青少年对自然科学的兴趣，最大限度地发挥博物馆优势资源与科普教育大课堂的作用。